# 情境语义学视野下的限定墓状词\*

### 王建芳

[摘 要] 以限定摹状词的意义和解释为出发点,巴威斯等分析和刻画了限定摹状词的五种不同用法:指称性用法、外在归属性用法、内在归属性用法、同位性用法以及函数性用法。这些用法的提出,推进和深化了罗素、斯特劳森、唐奈兰、克里普克以来的摹状词理论研究,有助于澄清学界在限定摹状词用法方面存在的一些争议,对与限定摹状词相关的逻辑原则(如替换原则)的探讨亦具有重要意义。

[关键词] 情境语义学 限定摹状词的意义 限定摹状词的用法 [中图分类号] B815.3 [文献标识码] A [文章编号] 1000-7326 (2010) 09-0033-06

情境语义学(situation semantics)是 20 世纪 80 年代产生的一种语义理论,创始人是美国著名逻辑学家巴威斯(J. Barwise)和佩里(J. Perry)。情境语义学从信息处理的角度研究自然语言的意义,认为自然语言的主要功能是传递信息,而信息的传递与接受不可避免要受到环境因素的影响:"在正常情况下,语言会启动或利用适当的脉络。因此,任何尝试理解自然语言如何运作的研究,都必须重视脉络的影响。" [1] [P349] 基于此,巴威斯等引入"情境"概念,对自然语言的意义问题进行了深入考察,不仅提高了自然语言意义的研究水平,而且推进或解决了有关语言及推理的多个古老问题,摹状词问题就是其中之一。

习惯上,摹状词被分为两种类型:限定摹状词(如那只狗、那个高个子男人)和不定摹状词(如一只狗、一个高个子男人)。在这两种类型中,限定摹状词是被关注的重点,20世纪以来许多著名学者如罗素、斯特劳森、唐奈兰、克里普克等都对其进行过深入研究。然而,有关限定摹状词的用法、限定摹状词与名称的关系、限定摹状词的替换等问题一直众说纷纭,未能形成一致的理论。

巴威斯等对摹状词的考察亦以限定摹状词为主要对象,他们对限定摹状词的考察涉及多个方面,其中限定摹状词的 意义、解释和用法是基础,在一定程度上构成其他问题解决的前提。

#### 一、限定摹状词的意义与解释

情境语义学对语言意义的考察始终以"情境"为参照。在它看来,影响语言意义的因素主要有:谈话情境(discourse situation,包括说话人、听话人、说话的时间地点等)、言者链接(speaker's connection,反映说话者的意向,确定话语所包括的指示词的所指等)、来源情境(resource situation,用于补充说明指示词之所指的情境)、描述情境(described situation,话语所描述的现实世界的有限部分),语言的意义就表现为与之相关的各个因素之间的关系。

在对语言意义的考察中,巴威斯等发现,不同类型的语言表达式涉及不同的情境。例如,小王对小李说:"咬我的那只狗是黑色的。"整个语句的意义受谈话情境、言者链接和描述情境的影响,而其中的限定摹状词"咬我的那只狗"的意义则与谈话情境、言者链接和来源情境("咬我的")密切相关。这其间的差异主要在于:前者涉及描述情境,而后者涉及来源情境。由此,限定摹状词( $THE\alpha$ )的意义通常表现为一个 4-元关系,即谈话情境 d、言者链接 d、来源情境 e 和个体 a 之间的关系:

<sup>\*</sup>本文系中国政法大学社科规划项目"情境语义学视野下的态度句研究"的阶段性成果。作者简介 王建芳,中国政法大学哲学系副教授、哲学博士(北京,102249)。

d,c 『THEα』 $a_{\sigma}$ , e (σ表示话语所提供的背景)

#### 当且仅当

d,c  $\lceil \alpha \rfloor$   $a_{\sigma}$ , e, 且至多存在一个 b 使得 d,c  $\lceil \alpha \rfloor$   $b_{\sigma}$ , e

巴威斯等指出,  $d_{c}$  [THE $\alpha$ ] 也可以被看作从来源情境 e 到个体 a 的一个部分函数:

de 『THE α』(e) 被定义并且=a<sub>σ</sub>

#### 当且仅当

d,c [THE $\alpha$ ]  $a_{\sigma}$ ,  $e^{[2](P149-150)}$ 

如上看法进一步彰显出来源情境在限定摹状词研究中的重要价值,表明在谈话情境 d 和言者链接 e 确定的情况下,来源情境的不同状态将对限定摹状词的指称产生重要影响:当来源情境亦能被确定时,限定摹状词的指称确定;当来源情境处于不定状态时,限定摹状词的指称不定,例如,当来源情境指向  $e_1$  时,限定摹状词指称个体  $a_1$ ; 当来源情境指向  $e_2$  时,限定摹状词指称个体  $a_2$ ······等等。基于上述两种情况,限定摹状词获得两种不同的解释:在第一种情况下,由于所指确定即语义值确定,限定摹状词获得"定值解释"(赋值固定的解释,value—loaded interpretations);在第二种情况下,由于所指不定即语义值不定,限定摹状词获得"不定值解释"(赋值自由的解释,value—free interpretations)。 ${}^{[2]}$  (PISO-ISI) 巴威斯等结合情境,从语用的角度对限定摹状词的意义和解释所作的刻画,为限定摹状词用法的考量奠定了坚实基础。

#### 二、限定摹状词的五种不同用法

自罗素对摹状词的系统研究后,经斯特劳森至唐奈兰,限定摹状词的用法进一步被分为两种类型:指称性用法和归属性用法。巴威斯等对摹状词的研究承继了唐奈兰的思想,他们以限定摹状词的意义和解释为出发点,进一步提出了限定摹状词的五种不同用法。

1. 指称性用法 (referential use)。

唐奈兰指出,当说话者以指称性方式使用一个限定摹状词时,其目的是使听者能够辨认出所谈及的对象,进而向听者陈述有关该对象的某件事情。巴威斯等对指称性用法的认识与唐奈兰一脉相承,在其看来,指称性用法是能够对限定摹状词做出定值解释的用法,即如果给定谈话情境 d 和言者链接 e,与限定摹状词相关的来源情境 e 能够通过言者链接 e 被确定(e ( $The\alpha$ ) = e),而这使得限定摹状词所指称的个体亦能被确定下来。  $e^{[2](PlS0)}$  巴威斯等进一步分析了指称性用法条件下来源情境能够被确定的原因:在指称性用法中,来源情境常常表现为一个"感知可及"的情境。例如,小王对小李说:"那个穿牛仔衣的男孩是班长。"在这里,除了谈话情境和描述情境,小王的话语显然还涉及一个感知可及的来源情境 e,该情境使得限定摹状词"那个穿牛仔衣的男孩"指称一个确定的对象:

de『那个穿牛仔衣的男孩』(e) = 小张

由此,小王的话语实际上描述了这样一个情境 e':

in e': at l: 班长, 小张; yes

巴威斯等指出,第一,在指称性用法中,与限定摹状词相关的来源情境可以多种方式被建构。所谓"感知可及"的情境,可以是看到的、听到的甚至触摸到的,凡是交流双方可以察觉的情境都可算在其中。此外,来源情境还可以被先前的话语所建构。第二,在指称性用法中,限定摹状词的来源情境包含于描述情境。显而易见,上例中限定摹状词"那个穿牛仔衣的男孩"的来源情境 e 包含于描述情境e'。第三,限定摹状词的指称性用法可以记作  $[(THE\alpha)^0 \text{ IS } \beta-\text{ING}]^1$ 。如上例可记作  $[(m^2 + 2^2)^2]$ 。这表明,整个句子描述了情境  $e_1$ ,限定摹状词基于来源情境  $e_0$  获得定值解释。 $e_1$ 

2. 外在归属性用法 (outer attributive use)。 <sup>①</sup>

巴威斯等把归属性用法分为两种类型:外在归属性用法和内在归属性用法。先来看外在归属性用法。例如,小王对小李说:"本次竞选中票数最多者将担任班长。"巴威斯等认为,这句话中的限定摹状词"本次竞选中票数最多者"不指称特定个体而只给出了一个"描述条件"(describing condition,个体欲成为限定摹状词所指对象必须具有的属性):[2](Pl45)在本次竞选中票数最多。满足该描述条件的个体可能是张三,也可能是李四,还可能是王五,但究竟是哪一位无法确

①巴威斯等一方面把归属性用法分为两种类型:内在归属性用法和外在归属性用法,另一方面又常常省略外在归属性用法中的"外在",这在一定程度上导致指称不明。为避免混淆,本文不作这样的省略。在没有特别标明"外在"、"内在"时,本文提到的归属性用法都涵盖这两种类型。

定。由于满足描述条件的个体的不确定性,限定摹状词"本次竞选中票数最多者"的解释亦是不定值的,表现为从来源情境到个体的部分函数:。。《本次竞选中票数最多者》(e)。由此,小王的话语实际上描述了这样一个情境 e:

in e: at l: 担任班长, ac『本次竞选中票数最多者』(e); ves

巴威斯等指出,第一,在外在归属性用法中描述情境常被用作来源情境,原因在于,话语的每一个描述情境都基于限定摹状词所提供的描述条件被定义。由此,外在归属性用法通常记作  $[(THE\alpha)^l \text{ IS } \beta - ING]^l$ 。第二,外在归属性用法与指称性用法之间的最大区别在于:指称性用法中限定摹状词是定值解释,指向一个特定的个体,外在归属性用法中限定摹状词是不定值解释,不指向特定的个体。

基于上述分析不难看出,情境语义学视野下的外在归属用法实质上就是唐奈兰所说的归属性用法。此种用法的特性,表现为说话者意在述说"凡是如此这般的(适合该摹状词的)人或东西的某件事情"。[3] [P\$5] 其典型特征是,可以在限定摹状词后加上"不管他是谁"而不影响句子内容的表达。如小王对小李说:"本次比赛冠军将获得奖学金"。如果在限定摹状词"本次比赛冠军"后加上"不管他是谁",则构成如下话语:"本次比赛冠军,不管他是谁,都将获得奖学金"。显然,这一表达丝毫不影响甚至更为准确地表达了小王的意思——任何满足"本次比赛冠军"这一描述条件的个体都将获得奖学金。

3. 内在归属性用法 (inner attributive use)。

内在归属性用法是情境语义学派提出的一种新说法。以"我说:那意味着那只波斯猫打碎了玻璃杯"为例。在巴威斯等看来,这个句子中的限定摹状词"那只波斯猫"可有三种不同用法:其一,指称性用法(指称一个特定个体);其二,外在归属性用法(任一个满足"波斯猫"这个描述条件的个体都可被指称);其三,内在归属性用法。例如,"我"一进家门就看到了破碎的玻璃杯、洒落的牛奶周围存在的波斯猫的痕迹,而且"我"知道家里养了5只波斯猫但没有2只会同时在家中。[2] [1201-202] 此种情况下"那只波斯猫"指称如何?显然,它也不指称特定个体而只提供一个描述条件,因此话语"那意味着那只波斯猫打碎了玻璃杯"实际上描述了这样一个情境 e:

in e: at l: 打碎了玻璃杯, d, c『那只波斯猫』(e)

如上分析揭示出内、外在归属性用法的共性以及内在归属性用法与指称性用法的差异,但由此还不能区分内、外在归属性用法。在包含限定摹状词的态度句的分析中,巴威斯等通过一系列例证揭示出内在归属性用法所具有的另一个显著特征:"当态度报告中的摹状词被用于描述主体如何考虑所谈论的对象时,就产生了内在归属性用法。" [2] (P201) 这表明,内在归属性用法中话语主体对限定摹状词所指向个体的归属,不仅涉及描述条件而且涉及自身的认知——所归属的对象是满足描述条件且在主体的认知范围内的个体。仍然以 "我说,那意味着那只波斯猫打碎了玻璃杯"为例。当以内在归属性方式被使用时,限定摹状词 "那只波斯猫"所指称的对象必须既满足描述条件又是在话语主体 "我"的认知范围内的个体。由此不难看出,内、外在归属性用法之间存在着一个重要差异:在外在归属性用法中,说者对限定摹状词所指向个体的归属仅涉及描述条件,他强调的是 "凡是如此这般(适合该摹状词的)的人或东西",因而可以在限定摹状词后加上 "不管是谁"而不影响句子的表达;在内在归属性用法中,说者对限定摹状词所指向个体的归属,不仅涉及描述条件而且涉及自身的认知或选择,这使得所归属的对象是满足描述条件且在话语主体认知范围内的个体,因此不能在限定摹状词后随意添加 "不管是谁"这样的附属语。正是由于这样的区分,内在归属性用法通常记作 [(THE $\alpha$ ) $^2$  IS  $\beta$ -ING] $^2$ 。

4. 同位性用法 (appositive use)。

巴威斯等认为,当以同位性方式被使用时,限定摹状词的功能类似于同位语从句,对所修饰部分起着补充、说明或解释的作用。[2] [P156] 例如,小王对小李说:"杰克,那个杀害史密斯的凶手,是丧心病狂的。"从语法角度看,限定摹状词"那个杀害史密斯的凶手"的功能类似同位语从句,说者使用它的目的是对其所修饰部分("杰克")进行补充说明,以使听者能够辨认所谈及的对象。

同位性用法所具有的上述特征表明它不同于指称性用法:在指称性用法中,限定摹状词被用来挑选一个特定的个体;而在同位性用法中,话语所谈及的个体(如上例中的"杰克")本身就是明确的、确定的,限定摹状词的功能只是对该个体进行"补充、说明或解释"。同位性用法也不同于内、外在归属性用法:尽管同位性用法中限定摹状词只提供一个描述条件,其解释是不定值的,但这种不定值解释表现为"另外一种方式":话语"先确定了一个个体,使得描述情境必须是这样一个情境,其中被确定的个体满足描述条件。"[2](P156) 这意味着,上例中小王的话语实际上描述了这样一个情境 e.

in e: at l: 是丧心病狂的, c (杰克); yes

并且, de『那个杀害史密斯的凶手』(e) =c (杰克)。

当然,对于同位性用法与外在归属性用法之间的差异,笔者以为还可以通过一个惯常的方式来判断,那就是:在同位性用法中,限定摹状词后不能添加"不管他是谁"这样的附属语(没有意义),而外在归属性用法中限定摹状词后可以作这样的添加而不影响句子的表达。

#### 5. 函数性用法 (functional use)。

如前所述, $_{d,c}$ 『 $THE\alpha$ 』可以看作从来源情境到个体的部分函数。巴威斯等指出,当函数自身的性质被刻画时,就会产生限定摹状词的函数性用法。 $^{[2](P188)}$  例如,在投票过程中,小王对小李说,"那个歌手的票数在不断增加"。这里,限定摹状词"那个歌手的票数"显然只提供描述条件而不指向特定的个体。锁定不同的来源情境,该摹状词将得到不同的语义值,表现为那个歌手获得的不同票数:

时空单位	来源情境	限定摹状词的解释
$l_1$	$e\ l_1$	<sub>d,c</sub> 『那个歌手的票数』(e l <sub>1</sub> ) =23
$l_2$	e l $_2$	$_{\mathrm{d,c}}$ 『那个歌手的票数』 $(\mathrm{e}\ l_2)$ =35
$l_3$	e $l_3$	$_{\mathrm{d,c}}$ 『那个歌手的票数』 $(\mathrm{e}\ \mathrm{l_3})$ =49
$l_4$	e $l_4$	$_{ m d,c}$ 『那个歌手的票数』 $({ m e}\ { m l}_4)$ =78

 $(l_1 < l_2 < l_3 < l_4)$ 

这样, 小王的话语实际上描述了情境 e:

in e; at l; 不断增加, de 『那个歌手的票数』(e); yes

由此可以说,小王的话语"那个歌手的票数正在不断增加"是根据限定摹状词"那个歌手的票数"的不定值解释,评价了该函数的变动趋势(不断增加)。在情境语义学中,函数性用法通常记作( $(THE\alpha)^F$  IS  $\beta$ -ING)。

#### 三、分析和评价

情境语义学以意义和解释为出发点,对限定摹状词的用法所作的分析和刻画,推进和深化了罗素、斯特劳森、唐奈兰、克里普克以来的摹状词理论研究,有助于澄清学界在限定摹状词用法方面存在的一些争议,对与限定摹状词相关的逻辑原则的研究亦具有重要意义和价值。

1. 强化了不能脱离"使用场合"来谈论限定摹状词用法的观念,明确了"使用场合"的所指并推进了限定摹状词用法的研究。关于使用场合与限定摹状词用法的关系,学界的认识似乎遵循着这样一种发展轨迹:从不关注到关注。从限定摹状词用法的早期讨论看,"使用场合"范畴还没有进入学者的视野,比如,罗素对限定摹状词用法的讨论主要是从语义角度展开的;斯特劳森的讨论虽然谈到了语句的使用,但他的观点"允许我们甚至在一个语句并没有被使用的情况下谈论这个语句里的一个限定摹状词的指称性功能。"[3]([14]9)] 唐奈兰在限定摹状词用法的研究中,批评了罗素和斯特劳森的做法,指出关于限定摹状词如何起作用的问题,即斯特劳森和罗素都有一个共同的假设,这就是:"我们能够独立于一个限定摹状词的特定使用场合而询问它在某个语句里起作用的方式……我想要表明的是,这种观点是错误的。"[3]([14]9) 在唐奈兰看来,限定摹状词的用法与其使用场合密切相关,不能脱离使用场合来谈摹状词的用法。克里普克对限定摹状词用法的认识,深受格赖斯的影响,他试图"在说话者在某个特定场合使用的语词所意谓的东西与说话者在那个场合说这些语词时所意谓的东西之间做出区别。"[4]([14]90)] 其对限定摹状词用法的考量始终没有脱离使用场合。

显而易见,从不关注使用场合到重视使用场合,限定摹状词用法的研究有了较大进展,然而,直到克里普克为止,"使用场合"还是一个较为笼统的概念。尽管唐奈兰、克里普克对限定摹状词用法的考量始终没有脱离使用场合,但其并未对"使用场合"做出细致考量而主要把它归结为"说话者的意向"。唐奈兰明确指出,"一般来说,一个限定摹状词究竟是以指称方式还是以归属方式被使用,这是说话者在某个特定情形下的意向的功能。"[3](Pléd)克里普克认为,"一个(不带有索引词)的语义所指,是由说话者所具有的一种在使用该指示词时用以指称某个对象的一般意向给出的。说话者所指则是由说话者在(某个给定场合)用以指称某个对象的特殊意向给出的。"[4](Play3)克里普克在限定摹状词用法的探讨中虽然还提到了其他因素,如他在语义所指的界定中说,"语义所指是由语言中的约定加上说话者的意向和各种不同的语境特征决定的",[4](Play2)但这并不意味着克里普克对"使用场合"(或者说对影响限定摹状词用法的语用因素)具有明确的认识,"各种不同的语境特征"这一较为含糊的说法就表明了这一点。

巴威斯等对限定摹状词用法的探讨,强化了不能脱离使用场合来谈论限定摹状词用法的观念。立足于限定摹状词的意义和解释,巴威斯等深入考察了影响限定摹状词用法的因素,表明所谓的"使用场合"主要包括三个因素,分别是谈话情境、言者链接、来源情境,在谈话情境和言者链接确定的情况下,来源情境更成为衡量摹状词用法的直接参照(详细刻画见前文)。巴威斯等对影响限定摹状词用法的要素所作的具体和精致的刻画,为该问题的深入探讨奠定了坚实的基础。通过对这些要素的考量,巴威斯等进一步指出,在谈话情境、言者链接尤其是来源情境的影响下,限定摹状词可以以五种不同的方式被使用,既可以表现为指称性用法,又可以是外在归属性用法、内在归属性用法、同位性用法或函数性用法。这在很大程度上推进和深化了限定摹状词用法的研究。

2. 有助于澄清限定摹状词用法的不同界说,特别是语义性指称、说话者指称与指称性用法、归属性用法之间的关系。在巴威斯等提出限定摹状词的五种不同用法之前,学界相关研究已取得一些成果但并未达成共识。在罗素—斯特劳森—唐奈兰—克里普克这样的发展历程中,后一个学者似乎都对前一个学者的观点持否定态度。如斯特劳森认为,罗素对限定摹状词用法的考量没有区分语句(sentence)、语句的使用(use)、语句的表达(utterance);唐奈兰认为,罗素只注意到限定摹状词的归属性用法而忽略了指称性用法,斯特劳森"没有在指称性用法与归属性用法之间做出区别";<sup>[3] [Pl64]</sup>克里普克不赞成唐奈兰关于指称性用法和归属性用法的分类,1977年进一步提出限定摹状词的语义性指称和说话者指称这两种不同的用法。

面对学界在限定摹状词用法方面存在的争议以及情境语义学关于限定摹状词的五种不同用法的分析,我们不得不思考这样的问题: 巴威斯等提出的五种不同用法与学界已有研究关系如何? 笔者以为,对该问题的回答主要关涉以下两个方面: 第一,巴威斯等提出的指称性用法、外在和内在归属性用法,与唐奈兰提出的指称性用法、归属性用法关系如何? 第二,巴威斯等提出的指称性用法、外在和内在归属性用法,与克里普克提出的语义性指称和说话者指称关系如何?

关于第一个方面的问题,前文已作讨论,即巴威斯等对限定摹状词用法的考量承继了唐奈兰的看法,其关于指称性用法的认识与唐奈兰一脉相承,其视野下的外在归属性用法大致相当于唐奈兰所说的归属性用法(当然,二者对这些用法的刻画存在差异),如下图所示:

情境语义学视野下的指称性用法 ——对应—— 唐奈兰的指称性用法

情境语义学视野下的外在归属性用法 ——对应—— 唐奈兰的归属性用法

从第一个问题的结论出发来看第二个方面的问题,不难发现,第二个方面的问题实际上涉及唐奈兰与克里普克之间存在的一个争议,即:唐奈兰的指称性用法、归属性用法与克里普克提出的语义性指称、说话者指称关系如何,后者是否可以替换前者?

为回答这一问题,首先来分析克里普克提出的语义性指称和说话者指称。在语义性指称和说话者指称的讨论中,克里普克举例如下·

对话 : A: "她的丈夫对她很亲热。"

B: "不,他对她并不亲热。你所指称的那个人并不是她的丈夫。"

对话 : A: "她的丈夫对她很亲热。"

B: "他对她很亲热,但他不是她的丈夫。"

克里普克认为,在对话 中,回答者 B 使用"他"来指称第一个说话者 A 所用的"她的丈夫"的语义所指;在对话 中,回答者 B 使用"他"来指称说话者所指。 $^{(4)(1504)}$  由是观之,A 话语中的限定摹状词"她的丈夫"可以有两种不同的用法:一种是语义性指称,指称"真正是她丈夫的那个人"(如张三);另一种是说话者指称,指称"她的情人"(如李四)。显然,无论在语义性指称还是说话者指称用法中,"她的丈夫"都指称特定的个体。从情境语义学的角度看,这意味着:给定谈话情境 d 和言者链接 c,与限定摹状词"她的丈夫"相关的来源情境 e 能够被言者链接 c 所确定,从而使"她的丈夫"指称特定的个体,获得定值解释,即: $_{d,c}$ 『她的丈夫』(e) = 张三(对话 中); $_{d,c}$ 『她的丈夫』(e) = 李四(对话 中)。

语义性指称和说话者指称所具有的上述特征,表明其与归属性用法之间存在较大差异,因为无论外在还是内在归属性用法中,限定摹状词都只提供描述条件而不指向特定个体,表现为从来源情境 e 到所指个体 a 的函数(给定 d 和 c),因此是不定值解释。由此看来,克里普克视野下的语义性指称和说话者指称不同于也因而不能替换或取代限定摹状词的归属性用法。

接下来的问题是,语义性指称、说话者指称与指称性用法关系如何?笔者以为,说话者指称和语义性指称可以看作指称性用法的两种不同类型,理由如下:无论说话者指称还是语义性指称用法中,限定摹状词都指称特定的个体,而这正是指称性用法的典型特征;说话者指称和语义性指称又是指称性用法的不同类型,前者是"说话者在某个特定场合说这些语词时所意谓的东西",而后者是"说话者在某个特定场合使用的语词所意谓的东西"。[4] (12490) 由此,克里普克视野下的语义性指称和说话者指称实质上推进和深化了指称性用法的研究,其与归属性用法之间构成互补关系而非否定关系。综合考量学界有关限定摹状词用法的研究,我们可以把限定摹状词的用法表达如下。



3. 为与限定摹状词有关的逻辑原则的研究提供了一条新思路。与限定摹状词相关的逻辑原则的处理一直是逻辑学研究中的难点。许多逻辑原则(如替换原则、存在概括规则)在限定摹状词出现的情况下都会遭遇反例,例如,替换原则在下述情况下显然行不通:那个歌手的票数在不断增加,那个歌手的票数是 20,所以,20 在不断增加。在态度词与限定摹状词共同出现的推理中,逻辑原则的适用性问题变得更为错综复杂。无论是让弗雷格感到担心的"晨星和昏星"问题,还是使罗素倍感忧虑的"《威弗利》的作者"问题,都同时涉及限定摹状词(如"晨星"、"昏星"、"《威弗利》的作者")和态度词(如"知道"、"相信"),且都与替换原则的失效相关。

显然,巴威斯等对有关限定摹状词的替换问题的处理(特别是态度语境中)与已有研究存在较大差异。弗雷格认为,替换原则在态度语境中失效,因为从句中的表达式不具有通常的指称而表现为通常的涵义;罗素认为,限定摹状词不是指称表达式,虽然它看起来似乎指称一个对象,但实际上不过是量词、谓词、约束变项等要素的复合,"有它出现在其中的任何一个命题,如果完全加以表达,并不包含这个词组,它已经被分解掉了。"[5][F62] 因此,替换原则不适用;而在巴威斯等的方案中,即便是处于态度语境中的限定摹状词,也可以指称特定的个体从而保留通常的指称。同时,替换原则是否适用主要取决于限定摹状词的用法,无论在态度语境还是非态度语境中都是如此。

与限定摹状词相关的逻辑原则的处理非常复杂,在态度语境中尤甚。巴威斯等以限定摹状词的用法为突破口,在保留限定摹状词的语义值可以是个体的基础上,揭示出限定摹状词的不同用法对逻辑原则的影响,这无疑为相关问题的解决提供了一个重要的新路向。

#### [参考文献]

- [1] 德福林. 笛卡尔, 拜拜 [M]. 台北: 天下远见出版社, 2000.
- [2] Barwise, J.& Perry, J.. Situations and Attitudes [M]. Cambridge: MIT Press, 1983.
- [3] 唐奈兰. 指称与限定摹状词 [A] . A.P.马蒂尼奇. 语言哲学 [C] . 北京: 商务印书馆, 1998.
- [4] 克里普克. 说话者指称与语义性指称 [A]. A.P.马蒂尼奇. 语言哲学 [C]. 北京: 商务印书馆, 1998.
- [5] 罗素. 论指称 [A]. 罗素. 逻辑与知识 [M]. 北京: 商务印书馆, 1996.

责任编辑:何蔚荣

# **Main Abstracts**

## The Change of Academic Publication in China in the Last Century

Weng Lixia and Chen Changgui 1

Chinese scholars' academic findings published on the journal of 'Nature' and the journal of 'Science' have been growing up in recent years. However, in the process of its quantity growing, the number of individual authors is declining, while international cooperation has increased, and the ratio of Chinese corresponding authors have reduced. This is a case study that explores and reveals the relations among the process of academic finding increase, the number of international academic cooperation, the number of domestic independent academic findings, and the research development of China's universities.

## How to Understand the Original Source of Marx's Philosophy from Hegel's One

Li Dianlai 20

Because of the limitation of research paradigm, the traditional academic studies did not clear the problem of the original source of Marx's philosophy, but just dealt with it too simply, so that many important contents were covered from academic field of vision or directly deleted. Hegel's influence on Marx happened at three dimensions, included practical dialect, economic—study—based materialism, and political philosophy. The thought transmission at the three dimensions made Marx get through to Hegel's thought, and so become an important foundation to establish him self's philosophy.

## On Definite Descriptions in a View of Situation Semantics

Wang Jianfang 33

Based on the meaning and interpretations of definite descriptions, Barwise and Perry analyzed five different uses of definite descriptions, which are referential use, outer attributive use, inner attributive use, appositive use, and functional use. The thought deepened the theories of descriptions held by Russell, Strawson, Domellan, and Kripke, for it is not only helpful for clarifying some issues on the use of definite descriptions, but also very important for the research of logical principles, i.e. the principle of substitution, concerned with definite descriptions.

#### A Retrospect to the Studies of Law of the Qing Dynasty

Xu Zhongming 39

In the last twenty years, represented by Mr. Zhang Jinfan, some scholars of Chinese legal history have effectively researched on the studies of Qing Dynasty. Their researches involve the subjects such as the relationship of law study and jurisprudence, the objects of law study, the basic features of law study, the origin of law study, and so on. Among the above subjects, the relationship of law study and jurisprudence in traditional China is one of the hottest issue in the field. To assert that there is a jurisprudence in ancient China is an inevitable consequence of typical Whiggish's interpretation of history. The opinion that there is only the law study, but not the jurisprudence, in ancient China that is a corollary of typical anti–Whiggish's interpretation of history. Although there is some essential difference between the traditional Chinese law study and the modern west jurisprudence, which belongs to the outcomes from totally different cultures, so we cannot be hindered by it in recognizing that traditional Chinese law study is also a kind of jurisprudence. There are various modes of jurisprudence, included western paradigm and Chinese paradigm. It is important to describe the features of Chinese law study, to reveal its characters, and to observe its origins. Accordingly, we should exceed the west and resume the native, so as to understand better the history of law study and jurisprudence in traditional China.